

“首位区”高质量发展 “新”引擎持续加速

我区出台加快构建新能源汽车零部件产业生态工作方案

本报讯 (记者 朱梦琪) 9月21日,《武进区加快构建新能源汽车零部件产业生态工作方案》出炉,从产业、创新、资本和政策等层面强化顶层设计,构建新能源汽车零部件产业生态体系。

以武进国家高新区为中心、各板块协同发展,我区加快打造汽车零部件产业园,鼓励低效腾退用地优先引进新能源汽车及核心零部件产业项目,在全区迅速形成全力支持培育新能源汽车产业生态的热潮。同时,加强向外招引,在巩固电池优势、补齐回收环节的基础上,突出在电机电控、车用芯片、智能网联、智慧底盘、车身轻量化、制造装备、研发检测机构等重点领域实现根本性突破。

力争到2025年,我区新能源汽车零部件产业规模以上企业达300家,产业规模超过1500亿元。同时,力争新增省级以上

“专精特新”企业22家、新增挂牌上市企业6家、新增全国细分领域龙头企业1家。届时,我区将拥有完成工商登记注册和技改扩能的新能源汽车关键零部件项目超60个,总投资超600亿元;产业链完整度达70%,重点新能源整车本地零部件采购额占比超30%。

按照方案,我区将在电池电机电控、智能网联、氢燃料电池等领域加速布局建设,重点实施“十大工程”,增强自主创新能力和核心竞争力。“十大工程”分别为:龙头企业引领工程、重大项目招引工程、产投基金扶持工程、投资并购重组工程、创新政策提质工程、智改数转赋能工程、品牌质量提升工程、金融工具支撑工程、基础设施提标工程、专业人才引育工程。

一串串振奋人心的数字被提及:到2025年,力争引导100家企业跨界进入新能源汽车领

域;创新“开发区+镇”的差异化协同招商机制,新招引新能源汽车关键零部件项目超40个,累计实际到账外资不低于10亿美元;设立不少于10家的新能源汽车产业基金;完成新能源汽车零部件骨干企业“智能化改造、数字化转型”诊断全覆盖,建成新能源汽车零部件企业智能示范车间20家、智能工厂3家;培育新增新能源汽车零部件高新技术企业50家、瞪羚企业3家以上,力争新能源汽车零部件产业10家企业完成股改;全区新能源汽车零部件产业新增发明专利授权500件……

接下来,我区将大力支持本土新能源汽车产业上市公司、独角兽等链主龙头企业,以及细分行业的头部企业,积极实施“走出去”战略,以产业投资模式参与跨领域并购,同时强强联合做大规模,进入知名整车企业供应链体系,实现资产重组和价值重

估。鼓励理想汽车等新能源汽车头部企业在武进发布新产品研发相关技术需求,通过“揭榜挂帅”科技攻关、组建创新联合体等方式,推动本地关键零部件企业融入整车企业的研发体系。

同时,构建智能高效、安全便捷的充(换)电网络。优化公共充(换)电基础设施布局,优化小区充电基础设施改造,支持优势企业建设“光储充售”智能微网。目标到2025年,建成布局合理、适度超前、车桩相宜、智能高效的充(换)电设施体系,全区累计充电场站(含智能微网)达400个、充电终端5000个。

我区还将实施《武进区新能源产业高层次人才引进专项政策》,推动人才链、产业链深度

融合。支持在武院校和龙头企业通过共建专业、委托培养等形式开展教育合作,加强海外相关人才引进,创新人才项目离岸孵化机制。

未来,我区将攒足后劲,找准创新突破主攻点,狠抓重点项目、企业培育和产业集聚,聚焦太阳能光伏、动力储能电池及装备、智电汽车及核心零部件等核心产业链,锚准制氢、储能等方向,着力锻造长板、补齐短板,加强新能源领域重大项目招引,服务重大项目落地,加快实现2025年新能源产业规模、资本市场市值“两个3000亿元”的目标,打造新能源之都首位区,建设绿色低碳可持续的“最美湖湾城”。

牢记嘱托 感恩奋进 走在前列
深入学习贯彻习近平总书记考察江苏重要讲话精神

市产改第三检查组来我区检查

本报讯 (记者 戎易) 9月21日,常州市产改第三检查组来我区检查2023年产业工人队伍建设改革工作。

检查组实地走访了柳州常州机械有限公司、江苏唯德康医疗科技有限公司和武进绿建区,通过参观车间、观摩生产、召开座谈会、查阅台账等形式,详细了解我区产改工作推进情况。

今年以来,我区深入学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神,

贯彻江苏省、常州市产业工人队伍建设改革第五次联席会议暨工作推进会精神,认真推进落实各项工作任务。深化产业链党建“红链工程”,优选出16条特色优势产业链,制定《2023年度武进区产业链党建重点工作实施方案》;完善产业工人培训体系,举办各类培训班113期,共培训4865人次;做好产改试点单位扩面工作,现有产改特色产业园区试点单位2家,省、市、区、镇级产改试点单位分别为3家、

17家、97家、74家。

检查组对我区产改工作的思路举措、项目成效和创新特色给予充分肯定,希望武进能以此次检查为契机,加强组织领导,形成推进改革的整体合力;实施技能提升工程,突出就业导向、推行精准培训;抓牢项目建设,全面提高人才培养质量;推进校企协同育人,打造区域产教融合职教综合体,让广大产业工人切实感受、享受到产改成果。

武南新能源: 加快“光储充售节”一体化建设 推动绿色转型发展

本报讯 (记者 史莲寅) 从高空俯瞰位于武进国家高新区的爱科(常州)农业机械有限公司厂区,4.5万平方米的光伏板在阳光下闪闪发光。这是江苏武进高新投资控股有限公司下属子公司常州武南新能源投资有限公司为企业量身打造的节能“新武器”,目前项目正在收尾,即将投入使用。

据了解,爱科来自美国,十分注重再生能源使用,此次特向高新区提出绿电用能需求。武南新能源第一时间与企业对接,根据实际需求,为企业打造光伏项目,7月中旬开工,预计10月并网发电。“我们每年用电量约为1200万千瓦时,光伏项目建成后每年可提供绿电600万千瓦时,节能减排效果很不错。”爱科高级生产经理章海涛介绍。

作为专业的综合能源服务商,武南新能源致力于通过“光储充售节”一体化建设,在园区、企业构建微电

网,实现“利用、储存、再利用”清洁能源循环,实现从“低碳”向“零碳”发展。“今年以来,我们做了近60兆瓦的光伏项目,每年可以提供绿电6000多万千瓦时。”武南新能源董事长陈泉江介绍,目前企业在爱科、凤翔工业园、华森医疗等地已建成67个分布式光伏项目。

当前,武南新能源正在布局储能电站建设,积极与另一家高新区企业常州星辰新能科技有限公司开展对接,了解全钒液流电池在储能系统领域的优势。未来,企业计划与星辰新能合作建设“发输配售”一体化系统,进一步扩大清洁能源综合利用示范区生态效益,推动高新区实现绿色转型。

滨湖科创城 智造武高新



重点项目 进行时

位于常州西太湖科技产业园的常州氢湾国际创新社区一期工程为区重点项目,占地面积34亩,规划建筑面积4.21万平方米,总投资约3.5亿元,将面向行业企业开展技术推广、技术检测、工程化应用、创新孵化等公共服务,预计2024年1月主体封顶。图为项目航拍。徐晶玮 摄